

EL PORVENIR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes. 1'25 ptas.
 Provincias, trimestre. 4'50
 Extranjero, francos. 9
 Número suelto. 0'05 ptas.
 Idem atrasado. 0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. 1'00 ptas.
 En 2.ª 0'60
 En 3.ª 0'25
 En 4.ª 0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

El que quiera oír que oiga

En la mayor parte de las naciones en que la civilización avanza con lastimosa lentitud y principalmente aquí en España, donde el clericalismo ha logrado esclavizar las conciencias y tiranizar los espíritus; se halla por desgracia bastante estendida entre las clases neutras la creencia de que el régimen republicano, es un régimen de libertinaje, escándalo y desconcierto, fautor de prevaricaciones y enemigo acérrimo de la propiedad y de la tranquilidad pública.

Los que tales calumnias propagan, con el propósito de que veagan en nuestro desprestigio y desdoro, son seres execrables dignos únicamente del desprecio y los candidos que á ellas dan oídos y les prestan crédito, solo merecen conmiseración por su ignorancia supina.

Hoy que no se emplean ya únicamente estos medios repugnantes y odiosos para combatirnos, sino que además se aprovechan nuestros adversarios del libro, del altar, del púlpito, de la prensa, de la tribuna sin perdonar ocasión ni lugar para anatematizarnos, presentándonos á los ojos del pueblo como seres depravados, sin honor ni conciencia; debemos activar nuestra propaganda y emplear al mismo tiempo todas nuestras energías en demostrar cuán falsos y erróneos son esos juicios que, por odio sectario propalan nuestros enemigos, para combatirnos de una manera innoble y ruin.

El régimen republicano no es una invención moderna, Atenas y Roma fueron repúblicas, mejor ó peor organizadas, cuando llegaron al apogeo de su grandeza, cuando las ciencias y las artes brillaron allí con todo su esplendor, esparciendo sus reflejos por el mundo y sentando las bases de la civilización moderna.

El régimen republicano no patrocina el agio, el fraude, el chanchullo, la inmoralidad, el escándalo, ni la desorganización, sino que, por el contrario, tiende á establecer la armonía, la moralidad, el orden, el progreso en todas las esferas sociales y procura administrar justa y honradamente los intereses populares.

El régimen republicano fundándose en las inmovibles bases de la igualdad y la fraternidad humanas y rigiéndose por ese sublime código de los derechos del hombre, aspira á concebir á los pueblos la más amplia libertad, respetando y haciéndose respetar mutuamente á los ciudadanos.

Si nuestros antepasados hubiesen reconocido que la responsabilidad del hombre está en razón directa de la libertad de que disfruta, la República sería desde antiguos tiempos un hecho en España; pero el fanatismo religioso, base casi siempre del régimen monárquico, atrofió sus cerebros, haciéndoles creer imposible un Estado sin rey.

Ahora que nuestra patria, en su revolución palingénica, en vez de avanzar, parece, bajo el gobierno del gran fraseólogo, querer retroceder á los tiempos del

feudalismo religioso, á nosotros los republicanos, nos toca, desechando pueriles temores y huyendo de ridículos convencionalismos, rasgar el tupido velo con que los clericales, los monárquicos, toda esa chusma de políticos venales y concupiscentes, intentan cubrir sus maldades y sus bajezas.

¿Veis—debemos decir, á los menesterosos, á los parias—ese que pasea en lujoso carruaje servido por jóvenes lacayos de elegante librea?

Pues ese era pobre, tan pobre como vosotros, pero halló en la política escabel para subir y ocasión para medrar y enriquecerse á costa del pueblo y hoy, cuando, ya encumbrado, sus amigos, sus compinches le nombran para desempeñar algún cargo importante, dice, con hipócrita conformidad, que lo acepta haciendo el sacrificio de su tranquilidad en aras del bienestar de la patria, cuando solo admite el nombramiento movido del mas refinado egoísmo y pensando en los beneficios innumerables que le ha de reportar.

¿Veis—debemos decir á los hambrientos, á los necesitados,—ese otro de abultado abdomen y morados hábitos, que revela en su rostro la satisfacción la hartura, el ahítamiento y que cuando le implorais una limosna para satisfacer la necesidad de vuestros famélicos pequeñuelos, os da, cuando mas, una reluciente medallita ó una beatífica bendición?

Pues es uno de los ministros de aquel que andaba descalzo, de aquel que nació en un pesebre, de aquel que murió en afrentosa cruz por defender la pobreza; por santificar la fraternidad y la igualdad entre los hombres.

¿Veis—diremos también á los que riegan la tierra con el sudor de su frente, haciéndola fecunda y sufriendo las duras inclemencias del tiempo,—esos rollizos y colorados frailes que se pasan una vida regalada y tranquila en la soledad de una celda, escondiendo los misterios de su extraña existencia entre las bóvedas sombrías de los claustros?

Pues esos intentan hacer creer que de esa manera dedican todos los momentos á prestar adoración al que dijo: *ganarás el pan con el sudor de tu frente.*

Y si apesar de nuestras advertencias, si apesar de nuestros consejos, los que deben de oír no oyen, los que deben de hacer no hacen, entonces ¡pobre España! pronto muy pronto desaparecerá como nación, de las cartas geográficas, figurando en ellas solo como una nueva Polonia á la que sus hijos no han sabido ó no han querido defender.

La feria de Septiembre

Por fin tendremos festejos en la próxima feria. La Junta Municipal de Asociados subsanando errores ó torpezas que otros cometieron, acordó en la sesión del lunes último, que con cargo al presupuesto adicional que ha de formarse en el próximo mes de Agosto, disponga el Ayuntamiento de la cantidad de 7.000 pesetas para invertir las en los festejos de feria.

Mezquina es la suma votada, y realmente por egoísmo debiéramos censurar el acuerdo de la Junta, ya que nada fustelvo y en cambio compromete los prestigios de nuestros amigos y correligionarios de la Comisión, cuyas iniciativas han de estrellarse forzosamente en la falta de recursos para desarrollarlos.

Si en años anteriores disponía el Ayuntamiento de 10.000 pesetas y los festejos no respondieron á lo que era de esperar, por insuficiencia de la dotación, habiendo hecho precisa la cooperación del comercio y de la industria salmantinas para intentar algo que resaltase del tradicional programa, culélese lo que ocurrirá en la feria venidera, con una consignación bastante más inferior, si la buena voluntad y las iniciativas de la Comisión no acuden á salvar esta deficiencia.

Con siete mil pesetas, de las cuales por de pronto hay que deducir unas dos mil para audiciones musicales durante la época de verano, no es facil hacer milagros, ni otra cosa que no sean las consabidas gigantillas, las ruidosas dulzainas y los indispensables fuegos de artificio.

Ahora bien; ¿debe conformarse con esto la Comisión de festejos y el Ayuntamiento salmantino? ¿satisface esto no ya las exigencias, pero ni siquiera las justas y legítimas aspiraciones del vecindario y sobre todo de la industria y comercio salmantinos? No lo creemos.

Son los festejos durante las épocas de feria, elementos indispensables para atraer y retener á los que á la feria acuden para verificar sus transacciones mercantiles y adquirir los efectos que han de precisar para satisfacer las múltiples necesidades de la vida.

En tal sentido cuantos gastos se verifiquen para conseguir aquel resultado, son esencialmente reproductivos; y si interés ha de tener la Corporación municipal en formular un programa digno de la población que administra, la industria, el comercio, el vecindario, todos debemos tenerlo también en fomentar y hacer agradable la estancia de los forasteros en la capital, durante los días de la feria, ya que con ello se aumeda la circulación de la riqueza, base principal de la prosperidad de los pueblos.

Por ello no debe conformarse la Comisión, ni el Ayuntamiento, ni el vecindario, con que todo quede reducido á las corridas de toros y á los menguados festejos de años anteriores y ya que por un lamentable error y por la penuria del Erario municipal no pueda disponerse de una suma adecuada para realizar algo que fuese digno de Salamanca, debemos realizar un esfuerzo y cooperar en la medida de nuestras fuerzas á subsanar la falta.

De qué modo? Ya se han visto en años anteriores los resultados negativos que ha ofrecido el sistema de subvencionar los festejos municipales: las Comisiones mixtas que se nombraban para organizarlos, tropezaban con multitud de inconvenientes que venían á redundar en menoscabo de aquéllos.

Pero si el comercio por su parte organizara uno ó varios actos, ora gratuitos, ora de pago que merecieran la pena de ser presenciados; si las Corporaciones de carácter docente y las Asociaciones de fines puramente recreativos organizan festivales, ora literarios ó instructivos, ora solamente de expansión y divertimento; y todos de acuerdo con la Comisión municipal formularan el programa que había de realizarse, tenemos la seguridad de que disponiendo como hoy se dispone de tiempo bastante, aunque no sobrado, para estudiar esta cuestión, aun sería la próxima feria lo que por dignidad y aun por conveniencia de todos debe ser: fuente de rendimiento y beneficios de todas clases para el comercio y la industria salmantinos y prueba evidente de nuestra cultura y progreso.

Y por hoy no va más, aunque prometemos volver sobre el asunto.

CRONICA

Soñaba, soñaba tranquilamente, acostado en mi humilde y limpia cama, con recuerdos del pasado, y en mi mente veía reproducirse escenas de que en otro tiempo, había sido actor.

De pronto un horrible estruendo turbó mi reposo; desperté sobresaltado, restregueme los ojos, y escuché con atención: eran los cohetes con que los devotos molestaban al pacífico vecindario, para festejar no se que virgen ó santo.

Un campaneo horrible, comenzó al mismo tiempo de mi temeroso despertar, y en la imposibilidad de volver á conciliar el dulce sueño, me vestí presuroso y malhumorado.

El sol doraba ya las lejanas cumbres y las cúpulas de las altas torres; una brisa ténue acariciaba las verdes copas de los árboles; las parleras golondrinas saludaban al nuevo día, y las esquillitas de las burras de leche, sonaban con su acompasado tintineo. El espectáculo era para mi nuevo y distraído, dormilón impenitente, nunca había visto el despertar de Salamanca.

Salí á la calle; alguna que otra puerta se iba abriendo dando paso á madrugadoras menegildas; varios trabajadores con la enyesada blusa y su saquillo del almuerzo en la mano, caminaban con soñolienta lentitud ó tomaban el aguardiente en las cantinas que al paso hallaban.

Las campanas y los cohetes habían cesado y ya solo se oía ese extraño rumor de una población que despierta.

Una hora después la ciudad presentaba ya su aspecto ordinario; la gente transitaba por sus calles estrechas y tortuosas; en un corrillo se comentaba el suceso de anoche, en otro unas cuantas viejas con sendos rosarios en la mano desollaban á una beata como ellas, que del grupo acababa de separarse, murmurando no se que añejas historias, en las que andaba mezclado el padre tal ó cual.

De la Clerecía venían algunos grupos de mujeres, y en tanto, los obreros de la blusa enyesada cantaban subidos en los mal construídos andamios, sin pensar siquiera en el peligro á que tenían expuesta su vida. Alegres en su trabajo, sólo pensaban que en aquel oscilante tablón estaba el sustento para la pequeña prole, que, ansiosa, esperaba la llegada del padre, piando como como nidada de ambrientos pajarillos.

J. BUGALLO SANCHEZ.

COSITAS

El concejal de semana
 multó ayer á unos tenderos por vender la mercancía algo mermada en el peso.
Esé concejal merece
 nuestro aplauso más sincero.
¡Duro con toda esa gente!
 eso es, ¡duro con ellos!
hora es de que se corrijan
 abusos tan estúpidos,
 puesto que aquí en Salamanca,
 desde el pan á los fideos,
 en todo cuanto se vende
 siempre dan algo de menos;
 por más que eso no me admira,
 porque en España hacen esto
 desde el comerciante humilde
 hasta el jefe del Gobierno.
Pues qué, ¿el mismo D. Antonio
 no preside un ministerio
 en el que todos están
 bastante faltos de peso?
Una tigre al domador
 dentro de la jaula ha herido.
¿Una tigre? Si habrá sido
 la suegra de ese señor.

No quieren ir á los toros
 lo: ediles de la Corte
 por no oír palabras feas,
 ni groserías, ni voces.
El que no vayan lo aplaudo,
 pero por otras razones;
 pues si por las que dan, fuese,
 el público debe entonces,
 esas mismas alegando,
 no asistir á las sesiones.

Que otra vez interesada
 está tu hermana, han supuesto,
 si sigue así, ¡camarada,
 va á agotar el presupuesto!

A Bélgica han llevado,
 y allí por los doctores
 que se estimen mejores
 va á ser examinado,
 un curda, bebedor impenitente,
 que los días de fiesta se embriagaba
 y luego se quedaba
 muerto, aparentemente;
 y al fin tras tanta mona
 la memoria ha perdido de tal modo
 que, olvidándolo todo,
 no da ni cuenta ya de su persona.
La noticia al principio me extrañaba,
 mas cuando supe que era jornalero
 del campo, dije al punto, ahora ya infiero
 que es verdad, pues si el hombre trabajaba
 quizá en algún viñedo, que infestado
 está de filoxera,
 tenía que salir de esa manera
 el pobre, claro está, filoxerado.

A Catalina en un mitin
 prendieron el otro día
 sin razón y sin motivo.
 ¿Quousque tandem, Catalina?
 P. PILLO.

Notas Parisienses

Sobre la guerra

Yo no quiero hacer creer á las gentes que he errado mi vocación, y que hubiera hecho un excelente Napoleón si las circunstancias lo hubieran exigido; pero no obstante debo permitirme hablar algo sobre las operaciones de la Mandchuria.

Los rusos habían mandado fuertes avanzadas para impedir ó molestar el paso de los japoneses por el Yalou, y he aquí que no solo los japoneses pasan, sino que hasta los rusos se replegan hacia el grueso del ejército mandado por Kouropatkine.

Ahora los japoneses fieles, al principio de que hay que dividirse para comer, y unirse para combatir, marchan en varios cuerpos, más ó menos alejados unos á otros, hacia el sitio donde está Kouropatkine, es decir hacia Liao-Yang.

Dada esta situación ¿qué hubiera hecho un general como Bonaparte? En lugar de esperar al enemigo hubiera ido rápidamente al encuentro de los diversos cuerpos japoneses á fin de poder batirnos aisladamente, cosa relativamente fácil, dado que contaría con la superioridad del número.

Bueno, pues el general Kouropatkine no se ha movido; se mantiene á la defensiva y deja que los japoneses se concentren para atacarlos.

Con este juego peligra, y puede ocurrir que tenga que abandonar sin combatir las posiciones en que se ha fortificado.

Lo que hay, pues, que saber, es porque no ha tomado la ofensiva. ¿Es porque la falta de medios de transporte le quitaba la libertad de los movimientos.

¿Es porque el transiberiano no ha llevado á la Mandchuria desde el comienzo de las hostilidades tantos hombres como se dijeron?

La ignorancia casi completa que tenemos de noticias, nos obliga á no hablar más que hipotéticamente.
 H. HARDUIN.

Caciquismo menudo

Existe en Aldeatejada un caciquillo tan sobrado de pujos autoritarios, como falso de prudencia, aun cuando otra cosa pudiera parecer por su nombre.

Y como tiene todas las sartenes cogidas por el mango, el hombre no se para en barras, hasta que un día llega a parar en una que él no se figura.

Que nada tendría de particular si persiste en ejecutar hechos como el que nos refieren y trasladamos a quien corresponda, para que pueda averiguarlo debidamente.

Días atrás transitaba por la Caña da en dirección a esta capital un rebaño de ovejas, y a pretexto de averiguar si habían producido daños en los sembrados del término, las detuvo a hizo conducir al corral del concejo, sin ninguna clase de formalidades y sin dar resguardo al conductor, quien a la mañana siguiente se encontró con que le faltaban dos ovejas y además perdió el embarque del rebaño.

Y como estos hechos se repiten con bastante frecuencia y causan graves perjuicios a los ganaderos, conveniente sería que por quien proceda, que en este caso será el Visitador de Cañadas de la provincia, se advirtiera a ese monterilla imprudente que hay escribanos que están deseando dar gusto a la pluma, tanto como a él le satisface atropellar a los pobres ganaderos que tienen precisión de pasar por sus señoriales dominios.

Trasladamos, pues, la queja que nos formulan, al señor Visitador general de Cañadas, aun cuando tenemos la seguridad de que no hemos de ser atendidos, pues siendo el caciquillo del Zurguén íntimo amigo y colaborador de aquel y procediendo a la versión de las columnas de EL PORVENIR, ¡ya habrá llovido cuando el abuso se corrija!

Lo peor es, si este llega a adquirir proporciones tales que requiera la intervención de Tribunales superiores al de su pequeño imperio.

Desde Guijuelo

Querido Director: Día negro el de ayer para los habitantes de esta comarca.

Por la mañana, un vecino de Tala que con una hija suya, moza de 18 años, se dirigía a la fiesta de Salvatierra, tuvo la desgracia de que al pasar a vado el río Tórmes, se le espantase la caballería que padre é hija montaban, cayendo al agua esta última y pereciendo ahogada, sin que el atribulado padre, único que presenció el suceso, pudiera prestarle auxilios de clase ninguna, ni evitar su desgracia.

El cadáver de la infortunada joven fué arrastrado por la corriente y hallado algunos metros más abajo del lugar del suceso, trasladándose al pueblo de Salvatierra, donde se le practicó la autopsia.

El Juzgado instruye diligencias.

Esta tarde ha llegado a ésta, de paso para el inmediato pueblo de Fuenteterroble de Salvatierra, el señor Juez de Instrucción del partido de Alba de Tórmes, acompañado del escribano señor González y médico forense, para practicar la autopsia al cadáver de una mujer llamada Rafaela Nava, muerta a puñaladas por un mozo del referido pueblo.

De rumor público se dice que el hecho ocurrió a las diez de la noche del día 5, entrando el mozo en la casa por una puerta accesoria, y encontrando en la cama a la Rafaela y a su hija Crisanta García las dió de puñaladas, por negarse éstas a las pretensiones del matador que reiteradamente había pedido relaciones a la hija.

Esta resultó herida de una puñalada, siendo tan grave su estado, que se cree fallecerá.

El asesino, hállese detenido y, según dicen, convicto y confeso de su crimen.

En el mismo día y en el pueblo de Casafranca ocurrió una colisión entre un serrano de Cepeda y un vecino de aquel pueblo, resultando éste con una herida de arma blanca que le produjo el serrano.

El estado del herido no ofrece gravedad.

El Corresponsal.

Misceláneas

Por fin ha logrado sentarse en los rojos escaños del Concejo, el eterno aspirante a concejal y sempiterno derrotado Antonio Bigotes,

De quien ayer nos dijeron que ha contraído matrimonio hace unos días.

Doble enhorabuena. Aunque la primera ya comprendemos nosotros que es incompleta y no llenará sus aspiraciones; porque él no querría sentarse sólo por unos momentos, dos veces al año.

Pero, amigo, hay que conformarse; que ya dijo el refrán que «a falta de pan buenas son tortas».

Y con relación al pan de la concejala puede decir lo que de las uvas dijo la zorra: «Están verdes».

Por cierto que al verle entrar tan decidido en la Junta de asociados, creímos que había llegado la hora de demostrar sus aptitudes y las iniciativas que tiene almacenadas en su cacumen.

Con tanta mayor razón cuanto que en el orden del día figuraba un asunto como el de festejos, en el que por su carácter de industrial, podía haberse lucido.

Y hasta creímos que algunos concejales se echaron a temblar creyendo llegada su última hora.

Pero nada; ni una palabra. Hizo lo que el andaluz del cuento; prestó su voto, requirió la pluma, miró a Veira, cogió el chapeo y hasto otra en que hará lo mismo.

Ayer ha sido muy comentada en los círculos y tertulias en que se habla de la cosa pública, la derrota moral sufrida por nuestro Alcalde en la Junta Municipal.

Se trataba de una moción hecha por la alcaldía para regularizar el ingreso en el cuerpo médico de Beneficencia.

El asunto parecía de esos de clavo pasado, como dicen en aquella casa, pero no pasó.

Porque el Alcalde, cabeza visible del clavo, miró a las cabezas de sus compañeros de Junta y se encontró con que casi todas ellas oscilaban de derecha a izquierda como diciendo: No: cabeza, no.

Y tuvieron que retirarse las cabezas.

Del Extranjero

La opinión sobre la guerra.—Viendo clara.—Objetivo japonés.—La futura flota de Oriente.—Pesimismo.

Es más difícil de lo que parece, pintar el desaliento, las desconfianzas y los temores que se han apoderado estos últimos días del pueblo ruso, a consecuencia de los repetidos fracasos que están experimentando sus soldados.

Tal es el estado de ánimo del pueblo, que sin gran esfuerzo, dá acogida a los más inverosímiles noticias, fabricadas en los cafés y restaurantes, ó en los corrillos que se forman en las puertas de los comercios de la gran perspectiva. Y si un día recibe como artículo de fé la noticia de la derrota y prisión de Kourpatkine, ó la toma de Puerto-Arturo por el general Oku, al siguiente admite como cierto el rumor de la muerte de Kuroki con la derrota de su ejército.

Estos noticiones obedecen a la escasez de noticias del teatro de la guerra y a la excoitación que reina entre el pueblo.

Hoy hemos hablado con un jefe del ejército acerca de la guerra, y nos ha dicho que después de la batalla de Kin-Teheou, se han recibido informes que demuestran que la marcha del general Kuroki y los movimientos de las avanzadas al noroeste y sudoeste de Feug-Hoang-Cheug, constituyen simplemente una estratagema para que Kourpatkine no destaque tropas que molesten las operaciones del general Oku en la península de Liao-Toung.

Por este motivo, en las elevadas esferas de San Petersburgo están convencidos hasta la saciedad, de que desde el comienzo de la campaña el primer objetivo de los japoneses es la toma de Puerto-Arturo, para que una vez dueños de esta fortaleza establezcanse sólidamente en ella y obligar a Kourpatkine a tomar la ofensiva, si antes no se les presentara ocasión favorable para tomarla ellos.

Según informes que se tienen por fidedignos, los japoneses quieren tomar por asalto a Puerto-Arturo a la mayor brevedad posible, pero antes han de procurar obstruir la entrada del puerto, para impedir la salida de los barcos rusos, a fin de ahorrarse las pérdidas que éstos pudieran producirles en un combate a la desesperada y obligar a los marinos moscovitas a destruir sus propios barcos, si no preferían que fueran a reforzar la flota enemiga.

Los más pesimistas tienen como hecho descartado que los japoneses tomarán a Port-Arthur, lo que equivale a inutilizar a Rusia para tomar la ofensiva con sus barcos; pero en cambio los optimistas continúan creyendo que Port-Arthur no caerá en poder de los japoneses y en la victoria del ejército del emperador.

Si estos últimos vieran convertidas en realidades sus esperanzas, he aquí la lista de definitiva de los barcos que en el próximo mes

de Septiembre se reunirán bajo el mando supremo del almirante Skrydioff.

Doce acorazados: Alejandro III, Borodino, Naearin, Orel, Ostoblia, Peresviet, Podbieda, Retvisan, Sabastopol, Sinoi-Voliki, Kinar-Souwaroff, Cezarevitch.

Trece cruceros de primera clase: Aurora, Bayan, Cromoboi, Diana, Dmitri-Donskoi, Jintehong, Yzumronde, Amiral-Nakhimoff, Oleg, Pallada, Rossia, Rurik, Svetlana.

Un crucero almacén-fábrica: Kamchatka. Cinco cruceros de segunda clase: Djighite, Zola, Novik, Kasboinik, Almaza.

Tres cruceros porta-torpedos: Unadnik, Haidamak y Amour.

Cuatro cañoneros de alta mar: Bobr, Ghilak, Grossiatchi, Otrani.

Y además, 22 contra-torpedero, ó sea un total de 60 barcos, sin contar la flotilla de torpederos numerados y la escuadrilla de sub-marinos.

Si Rusia lograra hacer dentro de tres ó cuatro meses ese importante conjunto de unidades de combate, si era de esperar un cambio total en el aspecto de la guerra, pero ¡qué no decirlo es muy difícil, sino imposible, que lo logre, porque son más los factores que tiene en contra que en pró.

Así lo reconocen, confesándolo en voz baja, personas que tienen motivos para hablar del asunto con conocimiento de causa.

RUTOFF. San Petersburgo 2 de Mayo.

DE TODAS PARTES

Temperatura de Thibet

La expedición inglesa en el Thibet ha hecho, entre otras observaciones, la referente a la temperatura de aquella región asiática.

La temperatura más baja que han observado es de 32 grados bajo cero, en Chuggia, y, generalmente, se ha visto sometidos a 16 grados, también bajo cero.

En Enero y Febrero el termómetro marcó 23 grados bajo cero, a 4.600 metros de altitud, y—12 grados a 3.050 metros.

También han demostrado las experiencias realizadas por los ingleses que a esas temperaturas deben engrasarse las armas de fuego con glicerina, pues los aceites de todas clases se hielan de tal modo, que las dejan inservibles por completo.

Bandoleros organizados

En Canete, Málaga, han aparecido tres bandoleros montados y provistos de armas. Créese que los tres pertenecen a la partida que capitanea el Vieillo, y se sabe que han sostenido ruego con la Guardia Civil, resultando un bandolero herido é internado en la sierra perseguidos por la caballería.

TRIBUNALES

Sentencia

Ha sido dictada la de la causa por homicidio, cometido en Sotoserrano, condenando a Salvador González Cabrera a la pena de 17 años, 4 meses y 21 días de reclusión temporal y 3000 pesetas de indemnización a la familia del muerto.

SECCION 1.ª

Continúa viéndose la causa comenzada hoy contra Isidro Sánchez y cinco mys, por falsedad.

SECCION 2.ª

No hay señalamiento.

De Salamanca

En la carretera de Ledesma a Salamanca, fué pasto de las llamas, días atrás, un carro propiedad de Miguel Yébenes.

Gracias a la serenidad del conductor, pudieron salvarse dos señoras que en el vehículo viajaban y las mulas que lo conducían, lo demás quedó todo echo cenizas.

Se halla en Salamanca, el señor director de la Escuela de industrias de Béjar, don Marcelino Cajigal.

El día 10 de los corrientes contraerán matrimonio en Peñaranda, la señorita Josefa G. de Liano y el diputado provincial por aquel distrito don Eustaquio Avila.

Nuestro compañero de redacción don Luis Romano, terminó ayer los estudios del presente curso.

Las honrosas calificaciones obtenidas por él en los exámenes, son buena prueba de su aplicación.

Por ello le felicitamos cordialmente.

La huelga de obreros canteros, planteada en Ciudad-Rodrigo hace algún tiempo, ha quedado solucionada en la forma siguiente: Dar por terminada la huelga volviendo a las obras del Ayuntamiento los asociados.

Que continúan trabajando los cuatro maestros canteros llegados últimamente.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, de la fábrica de chocolates de Juan Francisco Martínez.

El diputado a Cortes por Ciudad-Rodrigo, señor Palacios, ha ofrecido su concurso mas entusiasta para la realización del proyecto de construcción de un ferrocarril de Cañaverol, Cáceres, a Ciudad-Rodrigo.

Ultima novedad

Abanico Perfumado

J. ASTAÍN.

PLAZA MAYOR, 1 y 2.

La Compañía de S. F. P. pone en conocimiento del público, que el día 20 del actual empezará a regir, en la red de la citada compañía, la tarifa especial local núm. 10, de pequeña velocidad para el transporte de harinas y salvados.

Esta misma Compañía fijará en breve, al público, anuncios dando a conocer los precios para verificar un viaje de recreo a la vecina ciudad de Oporto, el día 11 del corriente, con billetes de ida y vuelta, válidos por diez días, y cuyo coste desde las estaciones de esta capital y Tejaras, serán: en primera clase, 21'45 pesetas, en segunda 14'20, y en tercera 10'75.

Se han lidiado en la plaza de toros de Burgos, toros de la ganadería de don Victoriano Sánchez Angoso, de Villoria de Buena madre, que resultaron buenos.

SANOL PIZÁ. INVENTO INFALIBLE PARA LAS quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo a mano.—1 y 6 reales frasco.

Para la dehesa de Monasterio, ha salido nuestro compañero en la prensa, el director de El Castellano, don Cándido R. Pinilla.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Mayo, fué el siguiente:

Nacimientos 74, de ellos 10 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 2'85. Defunciones 80, clasificadas del modo siguiente: fiebres intermitentes y coquecia palúdica 1, viruela 1, sarampión 3, coqueluche 1, difteria y erup 2, gripe 3, tuberculosis 12, enfermedades del sistema nervioso 12, ídem del aparato respiratorio y circulatorio 17, ídem digestivo 17, ídem génito-urinario 1, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 6, senectud 1, otras enfermedades 7, resultando una mortalidad de 3'08 por mil habitantes.

El suceso de anoche

Sería poco más de la una y media de la madrugada de hoy, cuando se oyeron cuatro disparos de arma de fuego é inmediatamente comenzaron a sonar por todas partes las voces de los serenos, oyéndose voces de que habían robado la sucursal del Banco de España.

Lo que en la citada dependencia había ocurrido, según versiones autorizadas, fué lo siguiente: uno de los conserges ó porteros se sintió atacado de un fuerte dolor de muelas que se le hizo tan intenso que le obligó a salir a la botica acompañado de su padre en busca de algún calmante.

El empleado de guardia que sintió ruido de pasos y vió cruzar dos hombres por delante de la puerta de la caja, presa del mayor sobresalto comenzó a dar voces de ladrones! ladrones! disparando al mismo tiempo con un revólver desde una de las ventanas del piso bajo, hacia la calle.

Un transeunte que por allí pasaba, atemorizado creyendo que le disparaban a él, emprendió vertiginosa carrera dando gritos, y esto aumentó más la confusión.

Conocida la causa que produjo la alarma, y después de haber llegado al Banco buen número de serenos, algunas autoridades y el cajero de aquel centro, se restableció la calma y la tranquilidad entre los vecinos, que habían pasado el susto consiguiente.

Los mozos que hayan de ser incluidos en el alistamiento de 1905 y quieran alegar la ausencia de sus padres ó hermanos en ignorado paradero, deberán presentarse durante el presente mes en el Ayuntamiento.

La Factoría de subsistencias militares admite proposiciones para el suministro de paja y cebada para piensos, debiendo presentarse los vendedores el día 20 del actual a las once, en dicha factoría, con muestras de los productos.

También admite el día 6 del próximo Julio y a la misma hora, proposiciones para el suministro de harina flor, harina de todo pan, carbón de hulla, carbón de cok, avena y habas.

En la casa que habita en Béjar la señora viuda de don Jerónimo Rodríguez Yagüe, se ha cometido un robo.

Los ladrones, que no han sido habidos, destrozaron completamente la caja de caudales, llevándose 2.650 pesetas, entre las cuales había 500 en calderilla.

Callicida universal

El mejor y mas inofensivo de cuantos se conocen. PRECIO UNA PESETA. Pídase en todas las farmacias

Se ha concedido autorización al pueblo de Ahigal de los Acobiteros, para celebrar una corrida de novillos, el 24 del actual.

Registro civil

En las veinticuatro horas últimas se han hecho las siguientes anotaciones:

NACIMIENTOS

Telesfora Manso García. Bonifacia Quero García. Manuel Luna Barrado.

DEFUNCIONES

Emizolallo Casquero. María Cruz. Marina Pedraz Redondo. Aureliano Andrés.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 7 Junio 1904.

CONGRESO.

Sesión de la mañana

Del día 7

La sesión de la mañana no pudo celebrarse por no reunirse número suficiente de señores diputados.

Sesión de la tarde

Abrese la sesión a las tres y veinticinco, presidida por el señor Romero. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

En el banco del Gobierno Allende-salazar, Sampedro y Sánchez Guerra, algo después entra Maura.

Varios diputados formularon ruegos y preguntas sin interés.

Otros presentan y apoyan proposiciones de ley que son tomadas en consideración.

Vázquez Parga pregunta si un gobernador puede y debe suspender ayuntamientos constituidos.

El señor Sánchez Guerra contesta que los gobernadores tienen facultades para hacer dentro de su provincia lo que la ley autoriza.

Gasset (D. F.) denuncia atropellos cometidos en Castellón, con motivo de recientes huelgas.

El señor Pallarés reclama un expediente relativo al recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Ayamonte, con motivo de su suspensión.

Ocupase también de la exhumación del cadáver de un obrero en Castro-urdiales, diciendo debe exigirse responsabilidad al gobernador.

El señor Sánchez Guerra ofrece enterarse del segundo asunto y traer a la Cámara el expediente que pide.

El señor Poveda insiste en el asunto acerca de la conducta del gobernador de Alicante, sobre atropellos cometidos contra un periódico de aquella localidad.

Como no le satisface la contestación del ministro de la Gobernación, anuncia una interpelación, que expone, no sin decirle Romero que no sea largo. (Risas.)

Ataca con dureza al gobernador de Alicante, conservador como él, por haber emprendido una campaña violenta e injusta contra un periódico de Alicante, hacia cuyo director, que es representante de la Tabacalera, dirige sus malas artes.

Detalla los infinitos atropellos de aquella autoridad, citando casos en que impusole crecidas multas por no haber contestado quien era su director, cuando a la cabeza del número figura el nombre de aquel desde su fundación.

Lo que se deduce de esto—añade—es que el señor Sánchez Guerra quiere quitar de allí a un enemigo que le molesta.

Contéstale el Ministro de la Gobernación y dice que si el gobernador de Alicante ha procedido con arreglo a la ley, como no lo duda, él no tiene más que aprobar su conducta.

Respecto a lo que en otro periódico haya hecho con aquel periódico—exclama—yo no tengo que aprobar ni desaprobar su conducta. (Risas.)

El señor Poveda dice que le basta

con esto, toda vez que el Ministro de la Gobernación nada ha dicho sobre la imposición de la multa de 500 pesetas, de que ha hecho mención.
Rectifican ambos nuevamente.
Interviene el señor Jorro para defender al gobernador de Alicante.
Replica el señor Poveda y dice que jamás hubo Ayuntamiento en Alicante que se condujera administrativa-mente que se condujera administrativa-mente peor que el actual, y que está resuelto a demostrarlo en contra de lo afirmado por el señor Jorro.
El Duque de la Torre formula ruegos sin interés.
El señor Torralba denuncia abusos electorales en un pueblo de su distrito.
El señor Nougués ruega a Maura transmita a los ministros de Hacienda y Justicia, que ordenen el pago de dietas a los jurados en la provincia de Tarragona.

Orden del día

Interpelación de Nocedal sobre Marruecos
El Conde de Romanones empieza diciendo que el Gobierno incurre en grave responsabilidad con el país reservándose las negociaciones que más pueden influir en un error funesto para este país que en el éxito de aquellas.
Esa reserva en que se sume no es más—dice—que para eludir la responsabilidad de sus torpezas.
La situación de España después del tratado franco-ingles, es igual que antes. Es pura fantasía, añade, cuanto se ha dicho sobre el respeto de los derechos de España.
Alude a las declaraciones del señor Silvela que han servido de base a todos los oradores para explicar su interpelación.
Quien sabe—exclama—si la cuestión de Marruecos influyó en la retirada de Silvela de la política, pues claramente dijo el ilustre político que si no se desvolvía nuestra política en Africa, tal vez tuviéramos con el tiempo un tratado semejante al de París.
Nuestra política y dominación en aquel imperio, no puede hacerse hoy ya sobre la base de una penetración violenta. Ahora lo que nos conviene es saber qué faja de territorio nos van a ceder las naciones que nos han llamado al concierto, para no aceptar aquello que nos den sino lo que nos corresponde.
En la ocasión presente, España no tiene más remedio que negociar, porque no tiene autoridad ninguna para ejercitar sola sus derechos.
Arreca en sus ataques al Gobierno por no haber traído esta importante cuestión en toda su desnudez al Parlamento.
No espera que este Gobierno consiga de Francia lo que el partido liberal ya estuvo a punto de obtener, si los embates de la política no le hubieran obligado a abandonar el poder.
Contéstale el Ministro de Estado en iguales términos que lo ha hecho con otros, y que lo hará más extensamente cuando mañana hable el duque de Almodovar.
Se suspende esta discusión y empieza la de alcoholes, continuando el señor Roselló en el uso de la palabra.

SENADO

Sección del día 7 de Junio 1904
Se abrió a las cuatro menos cuarto, presidiendo el general Azcárraga.
En el banco del gobierno los ministros de Gracia y Justicia e Instrucción.
Un secretario lee el acta de la anterior que es aprobada.
El señor Fajarnes dirige un ruego al ministro de Instrucción para que no termine este año sin que se presente a la aprobación de las cámaras, el crédito anunciado de 200.000 pesetas para atenciones de primera enseñanza.
Pide también que se exima de los derechos de aduanas a todos los aparatos destinados a gabinetes de centros de enseñanza.
Quisiese también del excesivo tiempo que se tarda en la expedición de títulos académicos.
Le contesta el Ministro de Instrucción Pública.
Rectifican ambos.

Varias noticias

Esta mañana se verificó en el Circolo de Unión Mercantil la sesión de clausura de la asamblea de viticultores.
Se aprobaron las siguientes conclusiones:
Creación de un sindicato nacional que será elegido por los viticultores y cuyo centro directivo no residirá en Madrid.
Se formarán sindicatos locales, provinciales y de distritos.
Los presidentes de estos sindicatos

serán los que formarán el Sindicato general y este la Comisión Ejecutiva.
Esta deberá constar de cinco vocales los cuales no podrán residir en Madrid.
Los sindicatos determinarán la forma de arbitrar recursos y contribuirá a los de distrito, éstos a los provinciales y éstos al general.

A las cuatro visitaron a los señores Osma y otras personalidades en el Congreso la Comisión de viticultores.

El Consejo de Estado ha acordado amortizar la vacante que deja el contralmirante señor Navarro.

Maura ha negado que la escuadra española tenga o váyasele a dar órdenes para ir a Tánger.

Mañana se celebrará Consejo en la presidencia.

El señor Osma conferenció extensamente con Maura tratando del proyecto de alcoholes.

A las tres de tarde se ha reunido en el despacho del Presidente del Tribunal Supremo el Consejo penitenciario.

Dieron cuenta de los trabajos los señores Maluquer y Salillas para la traslación a la península de los presidios de Africa.

La ponencia, compuesta de los señores Labra, Ugarte, San Simón y Salillas, dieron cuenta de la reforma de varios artículos del Código penal para la traslación de dichos presidios.

El Congreso de ganaderos se ha reunido hoy en secciones nombrando ponencia dictamine sobre los problemas presentados.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 6	DIA 7
4 por 100 interior...	76 20	76 45
4 por 100 fin corriente...	76 25	76 05
5 por 100 amortizable...	96 15	96 30
Acciones del Banco de España...	487 00	487 50
Idem Arrendataria de Tabacos...	428 00	429 50
GAMBIOS		
París vista...	38 70	38 65
Londres id...	00 00	34 85
Exterior frances...	85 40	85 80

Servicio telegráfico

Marrullerías
Madrid 8, (1'20).
El señor Maura ha recibido la comisión de licoreros, no dándole con testación alguna categórica, ni comprometiéndose por ahora a nada hasta ver el giro que en las Cortes toma el asunto.

Ya no las quieren
Madrid 8, (1'40).
El Heraldo de New-York, dice que los Estados Unidos gestionan con el Japón la venta de las islas Filipinas.

Para los militares
Madrid 8, 2'10.
En breve publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, una real orden por la cual se dispone que todo individuo que posea la cruz laureada de San Fernando podrá pedir destino en activo.

Un suicidio ruidoso
Madrid 8, 2'25.
Comunican de Málaga que un teniente coronel de Marina, recluido en el manicomio de aquella capital, ha puesto fin a su vida.
El suceso ha producido sensación por tratarse de una persona a quien sus parientes habían llevado al manicomio, después de haber sido muy discutida si era cierta su demencia ó se trataba de una estratagemma, para encubrir ciertos misterios de familia.

Otra mina
Madrid 8, (2'40).
Según noticias recibidas de Mieres, en la mina Melendrera se ha verificado una explosión de gristú.

Hay siete obreros heridos a consecuencia del hundimiento de algunas galerías, y van extraídos además trece cadáveres, continuándose los trabajos para desenterrar más.

Suceso misterioso

Madrid 8, 4'5.
Frente al morendero de la Bombilla, llamado Niza, ha aparecido el cadáver de un joven.
Créese que se trata de un crimen. La policía practica averiguaciones.

Los alcoholes

Madrid 8, 3'20.
Al terminar la sesión del Congreso ayer tarde, el diputado republicano señor Zulueta, pronunció un brillante discurso acerca de la cuestión de los alcoholes.

Mitín sangriento

Madrid 8, (3'35).
Según telegramas de Nueva York, entre los mineros que celebraban un mitin en las inmediaciones del rio Colorado surgió una cuestión por divergencia de criterio, resultando un muerto y seis heridos.
Para evitar la colisión intervino la gendarmería, pero los obreros le hicieron frente causándole siete muertos y nueve heridos.

Lerroux.

CONVOCATORIA

No habiéndose reunido número suficiente de señores accionistas, el Consejo de Administración de la Sociedad Anónima El Porvenir cita a nueva junta para el día 11 del corriente, a las nueve de la noche en el local de la Tertulia Republicana (altos del Café Suizo), con objeto de tratar asuntos de gran interés para dicha Sociedad.
El referido Consejo recomienda a los accionistas de dicha Sociedad, con toda eficacia su asistencia, por ser urgente y muy importante el tomar acuerdo acerca de la organización y marcha de la empresa, en la que todos debemos estar interesados.—Por el Consejo de Administración, el Secretario, JUAN MAESO.

DEL BUZON

TESEBUTA DE DELOREGISI.—El intrínseco me gusta, aunque no es una gran cosa. Gracias por sus deseos: las pesetas y la República nos son muy necesarias; la salud ya vendrá.
UN ENTUSIASTA DE LA REPUBLICA.—¿Con que pensabas regalarle una tres-cuartas a Carmencita? Pues mira, quedate con ella y eso más tienes.
M. V.—Sospecho que has hecho lo que hace años hicieron con el capitán Clavijo. Y además no encaja el asunto.

PASATIEMPOS

Solución a los pasatiempos últimos:
A LA CHARADA
Gallicantu
AL PROBLEMA

Como quiera que les habla marcado el dueño la cantidad en dinero que cada uno había de sacar, se reunieron los tres y acordaron vender a 5 centimos cada 7 naranjas.
El primero vendió 7 naranjas y sacó 5 centimos, sobrándole 3 naranjas.
El segundo vendió 28 y sacó 20 centimos, sobrándole 2 naranjas.
El tercero vendió 49 naranjas sacando 35 centimos, sobrándole una naranja.
Como esto no les resolvía el problema, volvieron a reunirse y en vista de las naranjas que a cada uno le quedaban acordaron poner nuevo precio de venta para hacer los dos reales, marcando esta vez el de 15 centimos de peseta por cada naranja.
El primero que le habían quedado 3 sacó 45 centimos con 5 de la primera venta hacen 50 centimos de peseta.
El segundo le habían quedado 2 sacó 30 centimos con 20 de la primera venta 50.
El tercero que le había quedado una sacó 15 centimos con 35 de la primera venta hacen 50.
Con lo que, hecha la venta, entregaron su cuenta de 50 centimos de peseta y salieron airoso del compromiso.

CHARADA EN ACCION

1-2-3
3-4
La solución mañana.

Solución a los pasatiempos del día 8.
A LA CHARADA
Han remitido soluciones exactas:
Epilef Senoiena
PENSAMIENTO
Si me ofreciesen el dón de leer en el pensamiento de mis semejantes, lo rechazaría. No quisiera estar condenado eternamente a malas lecturas.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 9 de Junio
Santa Pelagia.
Sale el sol a las 4'33. Pónese a las 19'27.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.
Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado.
Cebada: 26 a 27 reales fanega según clase.
Algarrobas: 34 reales fanega.

DE GUIJUELO

Cotización del día 4 de Junio.
Trigo: 48 reales fanega.
Cebada: 30 id. id.
Centeno: 37 id. id.
Algarrobas: 39 id. id.
Patatas: 5 reales arroba.
Vino: 22 reales cántaro para fuera.
Aceite: 43 reales arroba.

La falta de aguas que tanto ha perjudicado a las yerbas, vá siendo la pesadilla de los labradores que ven como decaen los frutos, especialmente el trigo, que ya espigado se encuentra bajo y en muy malas condiciones. La cosecha de este cereal se cree sea escasa.

Tamames
Trigo: a 48 reales fanega (á medida).
Centeno: a 36 reales.
Cebada: 29 y 30 reales.
Algarrobas: a 38 reales.
Avena: a 22 reales.
Patatas, 5 re. arroba.
Vino 22 rs. cántaro.
Aceite, 48 rs. arroba.
El Corresponsal.

Preparacion completa Caligrafia modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Caligrafia.—De cinco a seis de la tarde PARA SENORITAS.
Caligrafia y Teneduria.—De ocho a nueve de la noche PARA LOS JOVENES.
6, Calle de Bretón, 6.

Sellos de Gauthuc

Admiten encargos en la Imprenta de este periódico M. Herrero.—Precios económicos.

Almacén de maderas

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus
Carretera de circunvalación
(Junto a la Alamedilla.)
Salamanca

Grandes existencias Precios económicos

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo...	Diario	4'57	Correo...	Diario	21'58
Mixto...	"	9'20	Mixto...	"	16'30
Sud-express...	Miércoles y Domingos.	11'22	Sud-express...	Lunes y Jueves	22'54
Mixto...	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto...	Lunes, Jueves y Sábados	7'10
PARA PORTUGAL					
Correo...	Diario	21'17	Correo...	Diario	5'45
Mixto...	"	10'09	Mixto...	"	16'50
Sud-express...	Lunes y Jueves	22'49	Sud-express...	Miércoles y Domingos	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo...	Diario	22'40	Correo...	Diario	4'40
Mixto...	"	11'25	Mixto...	"	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo...	Diario	4'20	Correo...	Diario	23'00
Mixto...	"	16'08	Mixto...	"	11'50
Mixto...	Martes	21'15	Mixto...	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto...	Diario	9'29	Mixto...	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Jueves y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino.	Diario	16'30	De Vitigudino.	Diario	8'40
Ledesma.	"	10'00	Ledesma.	"	14'00
Alba.	"	9'30	Alba.	"	16'00

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

El dinero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos

Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena.

— D E —

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blancos y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.

Se sirve a domicilio desde 8 litros en adelante.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA É HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos** de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19

SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos

se venden

en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13

SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehidos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORGILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

CENTRO-JURIDICO

MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en

Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales.

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.

Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.

Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.

Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.

Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.

Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,

frente al Café Suizo.

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden botecillos de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Unica que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochovo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.

Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.

Impresiones por Tamagno, Carosso, Biel, Berares y otros reputados artistas.

Se remitan catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina á la escalerilla del OCHOVO.

SALAMANCA

Gran Fábrica de Chocolates

— DE —

Juan Francisco Martínez

ÚNICA EN SU CLASE

PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtirse de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual tengo el gusto de poner á disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases y precios para las personas que deseen elegirlos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose á la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRAFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores, Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto,